



## 安建雄：医生手里有患者的生命

▲《医师报》融媒体记者 尹晗



“多年前，在乘绿皮火车回家途中，恰好遇到我崇拜的作家坐在对面。他对正在读医学的我半教训半自语般喃喃地说：‘医生的手里有患者的生命！’这句话让我一直牢记在心。”中国医科大学航空总医院副院长、麻醉与重症医学科（ICU）主任安建雄教授在自己的微博中写道。

作为一名医生，从工作第一天开始就要帮助患者，这种帮助要持续一生。此外，随着时间的推移和年龄的增长，也就越来越懂得生命的可贵。安建雄说：“对我来说，选择救死扶伤的医生职业非常值！”

## 做“三好”医生

夫医者，非仁爱之士，不可托也；非聪明理达，不可任也；非廉洁淳良，不可信也。安建雄认为，一个合格的医生应具备三好：身体好，头脑好，医德好。医生的工作很辛苦，要经常熬夜，身体素质一定要好；医生不仅要在读书时强闻博记，工作后也要终身学习，所以头脑要好；最后，也是最重要的就是医德要好，一个品德不好的人绝不可能成为合格的医生。

安建雄表示，医生，特别是那些有理

## 为患者“不痛”而坚持

20世纪80年代末，安建雄开始学习疼痛的治疗和研究，90年代后期开始在中国医学科学院阜外心血管病医院着手研究心绞痛，并开展了大量创新工作；近年来，他又将股骨头坏死、慢性盆腔痛和带状疱疹后神经痛作为主攻方向，开展了大量原创性研究，并取得了突破性进展。

安建雄注意到，目前大多数疼痛科医生在遇到神经痛患者时，习惯阻断神经传导通路，以阻止疼痛信号传递到大脑。“这恰恰犯了大错，神经被破坏后，患者会出现‘痛性麻木’并发症，不仅疼痛没有消除，还会增加麻木的新痛苦。有些患者会因为难以忍受出现精神障碍甚至自杀！”

安建雄表示，疼痛的发生和发展涉及

## 患者鼓励我们继续试验

安建雄说：“古代，我国的医者会把患者看作衣食父母，而西方医生则认为患者是最好的老师。我却认为，两者皆而有之。我们要像对待亲人一样对待患者！”

20世纪90年代，安建雄在北京大学医学部工作时接待了一位患者，患者曾是陈毅元帅的警卫排长，手上患了带状疱疹后神经痛，非常痛苦。安建雄用了很多方法都无法缓解，最后，他尝试使用从非洲辣椒中提取的辣椒素进行治疗。理论上，辣椒素注射到神经后，可以减轻疼痛而不影响运动功能。但这种药却从未在人身上使用，国内也找不到。安建雄和同事们想尽办法，终于把药物带回国内。但由于经验缺乏，药物注入到患者的上肢神经后，不仅诱发了严重疼痛，还引起了严重哮喘发作。“患者却鼓励我们继续试验、研究。最终，我们改进方法后，终于取得了良好的效果。没有这位新四军老战士的献身精

神，我们不可能获得宝贵经验。”

安建雄还曾收治过一位股骨头坏死的患者，患者在短时间内就进展到股骨头塌陷四期，很多专家都让他做人工股骨头置换。但患者认为，骨头是爹妈给的，一定要争取保住。他坐着轮椅找到安建雄，并表示：哪怕拿我做实验也行！“正是因为这位患者的积极配合，在经过全新方法治疗半年后，他竟然可以扔掉双拐，跑步、爬长城了！现在，他还成为了我们医院的志愿者。”

安建雄说：“我曾是一名麻醉医生，不知曾把多少患者从死神手里夺回。但当我们通过努力，让即将瘫痪、残废的患者重新奔跑时，那种成就感与喜悦是前所未有的。医生手里有患者的生命，医患关系应远远超越世界上任何人际关系。”

扫一扫  
关联阅读全文

## 段降龙：执着的从容

▲《医师报》融媒体记者 史郁松

2018年10月，一篇名为《希望站在绝望的头顶上微笑》的文章引起了关注。88岁的作者是陕西省一位老作家，此番撰文专为感谢主刀医生段降龙，通过2次救命的手术及时解除急性肠梗阻之患。“判断精准、当机立断、认真负责、医德高尚，从死神手中把我抢救了回来”——寥寥数语，情形立现。

执着而笃定，“入戏”却从容，陕西省人民医院普通外科主任医师、医务处副处长段降龙教授拥有着这样一颗平凡而又不同的医者之心。



## 好的外科医生=内科医生+手术刀

段降龙出生在一个医学世家。“外科医师等于内科医师外加一把刀”，这是他父亲常说的一句话。中国骨科领域奠基人之一方先之教授也曾说过：“一个好的外科医生不能单纯是个手术匠，而是能拿手术刀的内科医生。”段降龙正是一位这样的医生——新生儿科、小儿外科、心脏外科、普通外科构成了他职业生涯的四个阶段。

新生儿窒息是导致新生儿智力伤残、死亡的主要原因，若发生窒息的新生儿缺氧超过2 min即可出现不可逆的脑损伤。实施气管插管是改善新生儿缺氧的必要手段，而这十分考验医生的技艺。

那时的陕西省人民医院刚刚开始组

建新生儿科，遇到了人手不足的问题，有人推荐了西安交通大学普通外科读博士段降龙，由于他气管插管技术好、速度快，便被新生儿科的张主任邀请到科室帮忙，乐于助人的他二话没说，一头扎进新生儿科的工作中。1年后，在段降龙的协助下，新生儿科的“摊子”终于撑了起来，段降龙也在机缘巧合下，留在陕西省人民医院普通外科工作。

20余年间，段降龙因医术得到信赖，因医德得到敬重。有患者家属称颂他是医者典范、道德楷模；有患者称从段降龙团队身上看到了医者止于至善的境界；还有患者称段降龙勇于担当、成竹在胸，让自己得以重生！

## 把看到的、学到的、做过的一切都带回祖国

时光回到2009年，段降龙作为高级访问学者，前往法国亚眠大学医学院中心医院普通外科和小儿外科学习。

“手术观念的更新，是一个重要的收获，包括手术适应证和禁忌证的把握，医院感染的防护及对新技术应用等……法国之行，不仅是一次学术之旅，更是一次信心之旅。随着中国经济实力不断增强，国际地位不断攀升，中国人得到越来越多的尊重，要让更多人

听到中国的声音！”段降龙这样总结那次经历。

学习期间，段降龙孜孜不倦地往返于普通外科和小儿外科手术室之间，每一次参与手术的机会对他来说都弥足珍惜。每天回到宿舍，他都要通过录音机记录学习心得体会，最终把看到的、学到的、做过的一切带回了祖国。

在飞机上俯瞰秦岭山脉时，段降龙感慨道：“家乡，我回来了！”

## 曰日行，不怕千万里；常常做，不怕万件事

2013年是不平凡的一年。

段降龙被省委组织部选派到榆林市第一医院挂任院长助理职务。段降龙还没到当地，这一消息就在患者中传开了，一台台手术，一次次接诊，让他无法离开患者回家。

“挂职虽有期，为患者服务却没有期限！”繁重的业务管理和手术任务，令他不能关心1岁多儿子的成长，即使西安的儿子肺炎住院，对段降龙来说只能抽空看一看视频，听儿子叫一声“爸爸”。对家庭的愧疚换来的是陕北父老乡亲重获健康的回报。

2014年，段降龙进行临床工作的同时兼任医务处副处长，这是他自己的又一次挑战。“医院质量管理重于泰山！医疗质量出了问题，直接关系到患

者的生命！”医务处的工作，让段降龙的生活变得更加忙碌，心系患者的他时常牺牲休息时间，将手术安排在下班后或周末已成家常便饭。

一天早晨，妻子复述他昨夜的梦话——“你是新来的患者吗？住几床？”“早些完善术前检查，争取早点手术……”戏谑道：“太入戏啦，梦里都在工作！”

“日日行，不怕千万里；常常做，不怕万件事，”段降龙时常常用这句话激励自己，“我们都应该在有限的时间与生命长河中发掘自身最大的潜力，满怀热忱地，努力地为每一位患者解除病痛，以尽一个医务工作者的天职！”

扫一扫  
关联阅读全文